

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертационную работу соискателя кафедры психиатрии и медицинской психологии им. проф. М.Г. Гулямова ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино», Гулямова Шодибека Минхажевича, на тему: «Клинические и социальные аспекты героиновой наркомании в городе Душанбе», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.**

Основным фактором, характеризующим наркологическую ситуацию в Республике Таджикистан как сложную и социально - опасную, является рост числа героиновых наркоманов. В настоящее время возникла необходимость в научно обоснованном изучении ситуации, проведении социальных исследований среди населения для определения причин распространения этого явления и принятия конкретных мер. Наркомания и алкоголизм являются опасными факторами распространения инфекционных заболеваний, развития серьёзных болезней органов нервной, сердечно-сосудистой системы и хронических заболеваний. В утверждённой Правительством Республики Таджикистан «Национальной программе по профилактике распространения наркозависимости и совершенствованию наркологической помощи в Республике Таджикистан на 2013 - 2017 годы», отмечается, что «ранее предпринятые меры по мониторингу, анализу и оценке ситуации, в том числе предотвращению наркомании как негативного явления, нуждаются в дальнейшем совершенствовании и обновлении».

В связи с тем, что основной объём наркотических веществ, находящихся в незаконном обороте, приходится на героин, в структуре потребления наркотических веществ в Таджикистане, доля этого наркотического вещества является превалирующей и составляет 82 %. По статистическим данным, в городе Душанбе зарегистрировано наибольшее число наркозависимых – 38%.

Соискателем были сформулированы цель и задачи диссертационного исследования, определён объём и методы его выполнения, выполнен аналитический обзор источников отечественной и зарубежной литературы по теме исследования, осуществлён сбор первичных материалов, анализ и обобщение полученных результатов, сформулированы выводы и на их основе разработаны рекомендации лечебно-профилактического характера. Соискатель лично исследовал медицинскую документацию на всех исследуемых лиц и самостоятельно заполнил разработанную им исследовательская база на исследуемую группу больных в количестве 170 человек. Полученные таким

образом сведения были проанализированы статистико-математическим методом. Кроме того, диссертантом были проанализированы статистические данные Агентства по статистике при Президенте РТ, заключения судебно-наркологической экспертной комиссии МЗ и СЗН РТ, проведён анализ первичной научной информации.

Научная новизна диссертационной работы диссертанта заключается в том, что им впервые в условиях РТ, на большом клиническом материале (больные героиновой наркоманией) было изучено значение социально-демографических и клинико-динамических факторов в оценке прогноза героиновой наркомании. Установлено влияние на исходы героиновой наркомании таких социально-демографических и клинико-динамических факторов как возраст, образовательный уровень, трудовой и семейный статус, прохождение службы в вооружённых силах, давность заболевания, особенность наркотического вещества первой пробы, преморбидные особенности личности, возраст начала наркотических веществ, наличие прогредиентность заболевания, кратность проведённого противорецидивного лечения и продолжительность ремиссий. Диссертантом впервые предложены методологические подходы к определению «группы риска» по отношению к неблагоприятному прогнозу героиновой наркомании, основанному на наличии социально-демографических и клинико-динамических факторов отрицательного влияния, разработаны рекомендации по осуществлению дифференцированного подхода при проведении лечебно-профилактических мероприятий героиновой наркомании.

Установленные тенденции динамики распространённости наркомании в г. Душанбе позволяют улучшить планирование и организацию специализированной наркологической помощи населению, привлечь внимание республиканских органов управления, социальных и медицинских служб к проблеме профилактики наркомании и совершенствованию специализированной наркологической службы в стране.

Результаты проведённого исследования внедрены в работу в клиническую практику ГУ «Республиканский клинический центр наркологии им. проф. М.Г. Гулямова». Материалы диссертации используются в учебном процессе, циклах усовершенствования квалификации врачей-психиатров, врачей-наркологов на кафедре психиатрии и медицинской психологии имени проф. М.Г. Гулямова ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино».

Возраст лиц, вовлекаемых в употребление наркотиков снижается, в данный процесс вовлекаются молодые люди из разных социальных кругов, в том числе учащиеся, ввиду чего происходит утрата жизненных перспектив и смена основных приоритетов. Клиническая и социально-демографическая

характеристика больных наркоманией в регионе, уже являлась предметом ряда исследований в различные периоды, однако результаты полученных исследований по многим аспектам продолжают оставаться не изученными и противоречивыми. Кроме того, героин, который в данное время глобально признан наиболее опасным наркотиком, влекущим за собой наибольшее количество смертей среди всех наркопотребителей, в нашей стране был впервые зафиксирован в 1997 году, и количество исследований по данной теме в нашем регионе невелико.

Исходя из вышеизложенного и учитывая то, что в Республике Таджикистан аналогичных исследований по прогностическому значению социально-демографических и клинических факторов на прогноз героиновой наркомании не проводилось, считаю представленную диссертационную работу актуальной и своевременной.

Диссертационная работа Гулямова Ш.М. является законченным научно-исследовательским трудом, содержащим новое направление в решении актуальной задачи в области общественного здоровья, организации здравоохранения. По своей научной новизне, актуальности, практической и теоретической значимости, объему выполненных исследований, методологическому подходу, работа соответствует требованиям ВАК при Президенте РТ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, и может быть представлена к публичной защите.

**Заслуженный деятель науки и техники  
Республики Таджикистан,  
Академик РАМН,  
д.м.н, профессор**

*Ф.И. Одинаев*

*Ф.И. Одинаев*

имзои/подпись	<i>Ф. И. Одинаев</i>	
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ФРК/ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДНОВУРК		
“29”	“12”	“2010”

